
1 

 

 
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE 
 

 

 

REINGRESSO E 
MUDANÇA DE CURSO 2

0
1

9
   

SOCIOLOGIA 

 

 
 

CADERNO DE QUESTÕES 
 
 

INSTRUÇÕES AO CANDIDATO 

 
 Você deverá ter recebido o Caderno com a Proposta de Redação, a Folha de Redação, 

dois Cadernos de Questões e o Cartão de Respostas com o seu nome e o número de 
inscrição e modalidade de ingresso. Confira se seus dados no Cartão de Respostas estão 
corretos e, em caso afirmativo, assine-o e leia atentamente as instruções para seu 
preenchimento. 

 Verifique se este Caderno contém enunciadas 20 (vinte) questões de múltipla escolha de 
SOCIOLOGIA e se as questões estão legíveis, caso contrário informe imediatamente ao 
fiscal. 

 Cada questão proposta apresenta quatro opções de resposta, sendo apenas uma delas a 
correta. A questão que tiver sem opção assinalada receberá pontuação zero, assim como 
a que apresentar mais de uma opção assinalada, mesmo que dentre elas se encontre a 
correta. 

 Não é permitido usar qualquer tipo de aparelho que permita intercomunicação, nem 
material que sirva para consulta. 

 O tempo disponível para a realização de todas as provas, incluindo o preenchimento do 
Cartão de Respostas é, no mínimo, de uma hora e trinta minutos e, no máximo, de 
quatro horas.  

 Para escrever a Redação e preencher o Cartão de Respostas, use, exclusivamente, 
caneta esferográfica de corpo transparente de ponta grossa com tinta azul ou preta 
(preferencialmente, com tinta azul). 

 Certifique-se de ter assinado a lista de presença. 
 Quando terminar, entregue ao fiscal a Folha de Redação, que será desidentificada na sua 

presença, e o Cartão de Respostas, que poderá ser invalidado se você não o assinar. Se 
você terminar as provas antes de três horas do início das mesmas, entregue também ao 
fiscal os Cadernos de Questões e o Caderno com a Proposta de Redação.  
 

 
AGUARDE O AVISO PARA INICIAR SUAS PROVAS. 
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01  Na construção do conhecimento científico, de acordo com a corrente crítico-
dialética, é INCORRETO afirmar que: 
 
(A) o Sujeito do conhecimento é ativo, socialmente construído e transformador. 
(B) nela a Totalidade é definida como a síntese de múltiplas determinações. 
(C) o Tempo é encarado em uma perspectiva sincrônica. 
(D) as condições históricas materiais são vistas como determinantes para a 

produção do conhecimento. 
 
02  O Senso-Comum 
 
(A) tem por base o método indutivo, a observação e a experimentação. 
(B) utiliza-se do desenvolvimento de hipóteses, da razão e da objetividade. 
(C) objetiva a construção de paradigmas que orientem o conhecimento sobre a 

realidade. 
(D) é um conhecimento baseado em pressuposições não problematizadas sobre a 

realidade social. 
 
03  Sobre o Conhecimento Científico, é correto afirmar: 
 
(A) É um conhecimento baseado em pressuposições não problematizadas. 
(B) O uso da razão, a dúvida metódica, a verificabilidade e a mensuração são alguns 

dos seus principais fundamentos. 
(C) Fundamenta-se na aceitação acrítica da realidade, na tradição e na ausência de 

sistematicidade. 
(D) Caracteriza-se pela superficialidade, pelo imediatismo e pela experiência 

empírica cotidiana. 
 
04  A Sociologia 
 
(A) surge a partir do estudo das sociedades pré-industriais. 
(B) é também conhecida como Filosofia Social ou como Psicologia Social. 
(C) nasce como tentativa de compreensão das transformações estruturais das 

sociedades modernas. 
(D) compartilha com outras ciências, notadamente a Filosofia e a Psicologia, um 

objeto e um método definidos. 
 
05  O conceito de modernidade é um dos mais importantes na trajetória do 
pensamento sociológico. Em relação a esse conceito, todas as opções são corretas, 
EXCETO: 
 
(A) É crescente o predomínio da individualidade sobre a coletividade. 
(B) Assiste-se a uma crescente afirmação da racionalidade científica e ao declínio 

da autoridade religiosa. 
(C) A atividade econômica permanece circunscrita ao Estado-nação como base 

territorial. 
(D) A revolução tecnológica é permanente e aplica-se cada vez mais a todos os 

aspectos da vida social. 
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06  Dentre os autores da tradição sociológica abaixo relacionados, indique aquele 
responsável pela “Lei dos Três Estágios” de evolução das sociedades e pela 
formulação da Sociologia como uma “Física Social”. 
 
(A) Max Weber. 
(B) Augusto Comte. 
(C) Emile Durkheim. 
(D) Karl Marx. 
 
 
07  “Fato social é toda maneira de fazer, fixa ou não, suscetível de exercer sobre o 
indivíduo uma coação exterior”. (DURKHEIM, E. As regras do Método Sociológico). 
Segundo essa definição, 
 
(A) a principal característica do fato social é a sua generalidade ou extensão social. 
(B) os fatos sociais são do mesmo tipo dos fenômenos orgânicos e dos fenômenos 

psíquicos, com a especificidade de serem coletivos. 
(C) o fato social é geral no conjunto de cada sociedade, tendo ao mesmo tempo 

existência própria, independente de suas manifestações individuais e sendo 
caracterizado por sua coercitividade e sua exterioridade.      

(D) os fatos sociais resultam da interação consciente dos membros da sociedade, 
daí sua aceitação sem resistência e a sua permanente transformação. 

 
08  Durkheim considera o principal fator de transformação das estruturas sociais, 
permitindo a passagem da Solidariedade Mecânica para a Solidariedade Orgânica, a 
Divisão Social do Trabalho. Nesse sentido, é correto afirmar que: 
 
(A) ela é a grande responsável pelo aumento da produtividade econômica das 

sociedades ao longo da História, concordando com a análise dos economistas 
clássicos. 

(B) ela tem como uma de suas principais contribuições o fortalecimento da 
consciência coletiva frente à consciência individual. 

(C) a interdependência funcional por ela gerada é maior na solidariedade mecânica 
do que na solidariedade orgânica. 

(D) sua contribuição moral supera os benefícios econômicos que ela gera, 
permitindo uma maior integração moral da sociedade, além do desenvolvimento 
da consciência individual. 

 
09  Considerando o Método Sociológico proposto por Durkheim, na análise do 
suicídio, em que os fatos sociais somente são explicados por outros fatos sociais, 
escolha, entre as opções, a INCORRETA. 
 
(A) O fato social utilizado pelo autor para explicar as baixas taxas relativas de 

suicídio entre os fiéis Católicos é o alto grau de coesão social interna dessa 
denominação religiosa.  

(B) O estudo do suicídio permitiu a Durkheim demonstrar, a partir de um 
levantamento empírico detalhado das taxas de suicídio em diversos países 
europeus da sua época, um de seus princípios metodológicos mais importantes: 
o de que somente fatos sociais explicam outros fatos sociais. 

(C) Nas sociedades de solidariedade orgânica, predomina o suicídio de tipo egoísta, 
resultado do predomínio da consciência individual nessas sociedades. 

(D) O fato social mais determinante para explicar a variação nas taxas de suicídio 
seria a situação econômica daqueles que cometem o suicídio; por essa razão, 
essas taxas aumentam nos períodos de crise econômica. 
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10   A Solidariedade Orgânica, típica das sociedades modernas, apresenta várias 
características, EXCETO: 
 
(A) o predomínio da consciência coletiva sobre a consciência individual.  
(B) a presença do Estado como guardião da consciência coletiva (moral coletiva). 
(C) o predomínio do Direito Restitutivo, em comparação com o Direito Penal. 
(D) o suicídio egoísta como forma dominante de suicídio, expressando a maior 

presença da consciência individual entre seus membros.  
 
11  Considerando a importância do fator MORAL para a análise sociológica de 
Durkheim, é correto afirmar que: 
 
(A) o conteúdo do que é definido como crime é invariável, ameaçando de maneira 

comum qualquer sociedade. 
(B) uma Sociedade não é o resultado do simples somatório dos seus membros, pois 

ela tem necessidades e vida própria. 
(C) o que é considerado normal e o que é considerado patológico independem do 

conteúdo moral da consciência coletiva, sendo igual em todas as sociedades. 
(D) existem normas morais universais e comuns a todas as sociedades. 
 
 
12  Para Marx, o proletariado seria o agente histórico privilegiado na condução do 
processo de transformação social revolucionária do capitalismo, pelas razões abaixo 
indicadas, EXCETO: 
 
(A) por ser a classe explorada pelo proprietário dos meios de produção, é a classe 

que tem real interesse em fazer a revolução e acabar com sua exploração. 
(B) sob a liderança do campesinato, o seu papel revolucionário fica mais 

potencializado. 
(C) a própria dinâmica do modo de produção capitalista favorece seu papel 

revolucionário, ao agrupá-lo em grandes contingentes nas fábricas e mostrar as 
condições de exploração às quais o proletariado está sujeito. 

(D) sua força de trabalho é a fonte fundamental da mais-valia apropriada pelo 
capitalista no processo produtivo, base do lucro. 

 
13  Em relação ao conceito de classes sociais em Karl Marx, é correto afirmar que: 

(A) decorrem da homogeneidade dos padrões de consumo de seus membros e da 
sua identidade cultural. 

(B) a divisão da sociedade em classes sociais é o resultado natural do processo de 
desenvolvimento histórico da humanidade. 

(C) sua existência é benéfica para toda a sociedade, ao estimular a competição 
entre os diferentes segmentos sociais. 

(D) seu surgimento tem por base a propriedade privada dos meios de produção da 
vida material da sociedade, que determinam o seu poder político nas sociedades 
de classe. 
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14  Para Marx, a desigualdade social 
 
(A) é a expressão das diferentes características dos seres humanos, como sexo, raça, 

capacidade intelectual, sendo, portanto, natural. 
(B) é o produto da atividade humana ao longo da História, e pode, devido ao seu caráter 

histórico, desaparecer a partir da própria atividade humana revolucionária. 
(C) é resultante do mérito individual dos membros da sociedade, provocando seu 

pertencimento às diferentes classes sociais. 
(D) é o "status" adscrito mais importante que o "status" adquirido nas sociedades de 

classe. 
(E) tende a desaparecer à medida que avançam o reconhecimento dos direitos 

humanos e a participação social nas sociedades modernas.  
 
15  Sobre a análise de Marx acerca do Modo de Produção Capitalista, é correto 
afirmar que: 
  
(A) o Capitalismo é o modo de produção mais avançado que sociedades humanas 

podem alcançar, pois articula adequadamente “vícios privados e virtudes 
públicas”. 

(B) seu fundamento está na correta separação entre a contabilidade familiar e a 
contabilidade da empresa, permitindo uma administração racional dos fatores de 
produção. 

(C) a mais-valia, ou o tempo de trabalho excedente não pago ao trabalhador, é a 
base do lucro capitalista, assumindo a forma da mais-valia absoluta e da mais-
valia relativa. 

(D) a desigualdade social, resultante do capitalismo, é decorrente das imperfeições 
do mercado, o que demanda a intervenção do Estado para a correção dos 
rumos e um maior benefício social. 

 
16  Em relação à visão crítica de Marx acerca do Estado, é correto afirmar que:  
 
(A) O Estado está presente em todas as sociedades ao longo da história, sendo a 

principal estrutura organizativa das sociedades. 
(B) O Governo do Estado moderno é apenas um comitê para gerir os negócios 

comuns de toda a burguesia, que, por ser a classe economicamente dominante, 
também é a classe politicamente dominante, sendo o Estado seu principal 
instrumento de dominação. 

(C) A dominação política de uma classe social é o resultado de circunstâncias 
históricas específicas, cabendo ao Estado atuar para que essa dominação não 
ultrapasse os limites legais. 

(D) O Estado democrático atua essencialmente garantindo direitos sociais e 
preservando as condições dos contratos entre os membros da sociedade.  

 
 
17  Na metodologia das Ciências Sociais proposta por Weber, 
 
(A) a principal característica é o Positivismo, baseado na relação de causa e efeito 

nos fenômenos sociais. 
(B) é defendida a existência de leis históricas que regulam a vida social. 
(C) a principal ferramenta metodológica é a elaboração de tipos-ideais para a 

análise dos fenômenos sociais. 
(D) os fatores de caráter econômico, tal como em Marx, são a principal fonte de 

explicação da dinâmica social. 
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18  Acerca do estudo de Weber sobre a "Ética Protestante e o Espírito do 
Capitalismo", é INCORRETO concluir que:  
 
(A) para os Calvinistas, é possível aos seres humanos, por meio das suas boas ou 

más ações, mudar a predestinação definida por Deus. 
(B) a obra é um exemplo da visão de Weber sobre a “autonomia das esferas da 

ação social”, excluindo qualquer determinismo econômico na explicação dos 
fenômenos sociais. 

(C) a “Ânsia do Lucro” não é uma característica essencial do capitalismo racional 
definido por Weber. 

(D) o alheamento católico do mundo funcionou como obstáculo para o 
desenvolvimento do espírito racional do capitalismo. 

 
19  Na elaboração da sua tipologia da ação social, Weber destaca a questão da 
dominação e da sua legitimidade na vida social. Nesse sentido,  

 

(A) a burocracia é o principal quadro administrativo da dominação racional-legal e 
tem, entre suas características, relações sociais formais, baseadas na 
impessoalidade, e a clara distinção entre o público e o privado. 

(B) a continuidade das diversas formas de dominação social não depende do 
reconhecimento da sua legitimidade pelos membros da sociedade. 

(C) o Patrimonialismo é uma forma da dominação carismática, baseada no culto à 
personalidade, com forte distinção entre o público e o privado e com fortes 
compromissos de fidelidade e honra. 

(D) a rotinização é um dos grandes problemas enfrentados pela dominação 
tradicional para a sua continuidade. 

 

20  Na análise sociológica de Weber sobre as sociedades ocidentais, destaca-se o 
processo de racionalização do mundo e seu consequente desencantamento. Em 
relação a esse processo, é correto afirmar que: 
 
(A) ele decorre do predomínio da “ação racional, orientada a valores” nessas 

sociedades. 
(B) nesse processo, a importância da religião, nos planos social e individual, 

desaparece progressivamente. 
(C) uma de suas principais consequências é o surgimento de seitas religiosas em 

substituição às grandes religiões organizadas e institucionalizadas. 
(D) o desencantamento do mundo é resultado da progressiva perda de 

fundamentação religiosa e metafísica das formas modernas de vida, com a 
crescente centralidade da ciência e da técnica no controle do mundo. 

 
 
 
  
 


